                        曲  线  运  动

例1、如图所示，从倾角为θ的斜面上的M点水平抛出一个小球，小球的初速度为V0。最后小球落在斜面上的N点．则：（ABD　 ）

A、可求M、N点之间的距离

　　B、可求小球落到N点时速度的大小和方向

　　C、可求小球落到N点时的动能

　　D、当小球速度方向与斜面平行时，小球与斜面间的距离最大 
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2、沿平直轨道以速度v匀速行驶的车厢内，车厢

  前壁高为h的光滑架上放着一个小球随车一起

作匀速运动，如图，若车厢突然改为以加速度a

向前作匀加速直线运动，小球将脱离支架而下

落，在车厢内的乘客看来：（ D   ）

A 小球的运动轨迹为向后的抛物线。

B 小球作自由落体运动。

C 小球的运动轨迹为向前的抛物线。

D 小球的运动轨迹为斜向后的直线。
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3、质量为
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的水平速度抛出，

下落
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时撞击一钢板，撞后速度恰好反向，

则钢板与水平面的夹角
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刚要撞击钢板时小球动量的大小为_________________．
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4、假如一做圆周运动的人造地球卫星的轨道半径增大到原来的2倍，仍做圆周运动，则
A．根据公式v=ωr，可知卫星运动的线速度增大到原来的2倍。(CD)
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D．根据上述选项B和C给出的公式，可知卫星运动的线速度将减[image: image10.jpg]ANEIBEEMZ /2




5、滑雪者从A点由静止沿斜面滑下，沿一平台后水平飞离B点，地面上紧靠平台有一个水平台阶，空间几何尺度如图所示，斜面、平台与滑雪板之间的动摩擦因数为μ.

假设滑雪者由斜面底端进入平台后立即沿水平方向运动，且速度大小不变.求：
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（1）滑雪者离开B点时的速度大小；

（2）滑雪者从B点开始做平抛运动的水平距离s.
解、（1）设滑雪者质量为m，斜面与水平面夹角为
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，滑雪者滑行过程中克服摩擦力做功
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由动能定理      
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离开B点时的速度   
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（2）设滑雪者离开B点后落在台阶上
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可解得  
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此时必须满足   
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时，滑雪者直接落到地面上， 
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可解得
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6、如图所示，一高度为h＝0.2m的水平面在A点处与一

倾角为θ＝30°的斜面连接，一小球以v0＝5m/s的速度在平面上向右运动。

求小球从A点运动到地面所需的时间（平面与

斜面均光滑，取g＝10m/s2）。某同学对此题的

解法为：小球沿斜面运动，

则
[image: image21.wmf],
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由此可求得落地

的时间t。
问：你同意上述解法吗？若同意，求出所需的时间；若不同意，则说明理由并求出你认为正确的结果。
解、不同意。小球应在A点离开平面做平抛运动，而不是沿斜面下滑。正确做法为：落地点与A点的水平距离
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斜面底宽  
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小球离开A点后不会落到斜面，因此落地时间即为平抛运动时间。
∴  
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7、如图13所示，位于竖直平面上的１／４圆弧光滑轨道，半径为R，OB沿竖直方向，圆弧轨道上端A距地面高度为H，质量为ｍ的小球从A静止释放，最后落在地面C点处，不计空气阻力。求：

(1) 小球刚运动到B点时，[image: image26.png]



对轨道的压力多大?

(2)小球落地点C与B的水平距离S为多少?

(3)比值Ｒ／Ｈ为多少时，小球落地点C与B水平距离S最远?该水平距离最大值是多少?

解：(1)小球沿圆弧做圆周运动，在B点由牛顿第二定律有

[image: image27.wmf]R

v

m

mg

N

B

B

2

=

-

                         ①(2分)
而由Ａ→B，由机械能守恒有
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(2)小球离B点后做平抛运动，抛出点高为Ｈ－Ｒ，
竖直方向有  Ｈ－Ｒ＝
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由②可解得  ｖＢ＝
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解④、⑤、⑥可得水平距离
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(3)由⑦得  
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由⑧知：
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8、 使一小球沿半径为R的圆形轨道从最低点上升，那么需给它最小速度为多大时，才能使它达到轨道的最高点？
[image: image36.jpg]



【正确解答】以小球为研究对象。小球在轨道最高点时，受重力和轨道给的弹力。小球在圆形轨道最高点A时满足方程
[image: image37.jpg][0}




根据机械能守恒，小球在圆形轨道最低点B时的速度满足方程
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解(1)，(2)方程组得
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轨道A点。
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9．（13分）图1所示为一根竖直悬挂的不可伸长的轻绳，下端拴一小物块A，上端固定在C点且与一能测量绳的拉力的测力传感器相连.已知有一质量为m0的子弹B沿水平方向以速度v0射入A内（未穿透），接着两者一起绕C点在竖直面内做圆周运动，在各种阻力都可忽略的条件下测力传感器测得绳的拉力F随时间
[image: image42.wmf]t

的变化关系如图2所示。已知子弹射入的时间极短，且图2中t＝0为A、B开始以相同速度运动的时刻，根据力学规律和题中（包括图）提供的信息，对反映悬挂系统本身性质的物理量（例如A的质量）及A、B一起运动过程中的守恒量，你能求得哪些定量的结果？

解：由图2可直接看出，A、B一起做周期性运动，运动的周期T＝2t0 ①

    令
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表示A的质量，
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表示绳长.
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表示B陷入A内时即
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时A、B的速度（即圆周运动最低点的速度），
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v

表示运动到最高点时的速度，F1表示运动到最低点时绳的拉力，F2表示运动到最高点时绳的拉力，根据动量守恒定律，得
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在最低点和最高点处运用牛顿定律可得
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④ 根据机械能守恒定律可得
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由图2可知  
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⑦  由以上各式可解得，反映系统性质的物理量是

 
[image: image54.wmf]0

6

m

g

F

m

m

-

=

⑧  
[image: image55.wmf]g

F

v

m

l

m

2

2

0

2

0

5

36

=

⑨

A、B一起运动过程中的守恒量是机械能E，若以最低点为势能的零点，则
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 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf]2
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⑩  由②⑧⑩式解得
[image: image58.wmf]g

F

v

m

E

m

2

0

2

0

3

=

⑾

� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





�





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








[image: image65.jpg]—~0



[image: image66.png]


[image: image67.png]


_1066806846.unknown

_1149311944.unknown

_1149312099.unknown

_1149312187.unknown

_1149312269.unknown

_1149320740.unknown

_1174060778

_1149312243.unknown

_1149312141.unknown

_1149312023.unknown

_1149312060.unknown

_1149311962.unknown

_1116870246.unknown

_1116870260.unknown

_1116870262.unknown

_1149251804

_1116870261.unknown

_1116870259.unknown

_1066807094.unknown

_1067321304.unknown

_1067321355.unknown

_1066807187.unknown

_1066807231.unknown

_1066806977.unknown

_1066807025.unknown

_1066806913.unknown

_1022329852.unknown

_1044185040.unknown

_1044188442.unknown

_1053804550

_1053976673

_1044188455.unknown

_1044185066.unknown

_1022398627.unknown

_1044184999.unknown

_1044185015.unknown

_1044184987.unknown

_1022330088.unknown

_1022330255.unknown

_1022398626.unknown

_1022398625.unknown

_1022330232.unknown

_1022330028.unknown

_1022330047.unknown

_1022329914.unknown

_1022329639.unknown

_1022329694.unknown

_1022329796.unknown

_1022329656.unknown

_1022329606.unknown

_1022329619.unknown

_1022323092.unknown

